

# 关于2023年上半年财政预算执行情况的 报 告

——在合阳县十九届人大常委会

第八次会议上的报告

合阳县财政局局长 孙天学

各位主任、各位委员：

受县人民政府委托，现就2023年上半年财政预算执行情况汇报如下，请予审议。

## 2023年上半年财政预算执行情况

上半年，全县财政工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的二十大精神，贯通落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，紧扣“三个年”活动，以全市财政管理绩效提升“三年行动”为抓手，坚持稳中求进，落实落细减税降费措施，加强财政资源统筹，大力优化支出结构，全力做好重大决策部署和重点工作任务的财力保障，兜牢兜实基层“三保”底线，防范地方政府债务风险，为加快“一区一地一县”建设提供坚实的财政支撑，较好地完成了上半年各项财政工作任务。

### 一、上半年财政预算执行情况

#### （一）一般公共预算

上半年，地方财政收入完成2.47亿元，占年预算的77.27%，剔除一次性收入因素同口径增长10.95%。

税收收入完成情况：税收收入完成1.2亿元，同口径增长59.51%，其中：增值税完成4551万元，增长1720.74%，主要是今年经济恢复性增长加之上年落实国家大规模留抵退税政策拉低了基数；资源税完成3461万元，下降7.44%，主要是受市场行情影响今年煤炭量价均有所下降；所得税完成426万元，下降40%，主要是响应减税降费政策，企业所得税退税占比较大；耕地占用税契税完成1157万元，下降40.42%，主要是上年耕地占用税契税入库数额较大抬高了基数；房产税、印花税、土地增值税、车船税等税收完成2371万元，与上年同期相比均呈增长态势。

非税收入完成情况：非税收入完成1.27亿元，增长48.94%。其中：行政事业性收费8312万元，增长1403.07%，主要是自然资源局缴纳土地开垦费6902万元；罚没收入873万元，下降58.7%，主要是上年罚没收入集中入库；国有资源有偿使用收入2109万元，下降58.7%，主要原因是安阳，西卓煤矿上年矿业权出让收入一次性入库。

全县一般公共预算支出完成20.87亿元，占年预算的65.22%，剔除一次性支出因素增长8.68%。主要支出项目完成情况是：一般公共服务支出完成1.27亿元，占年预算的60.27%，下降2.35%；教育支出完成3.46亿元，占年预算的58.12%，增长

1.01%；社保医疗支出完成5.74亿元，占年预算的57.2%，增长2.03%；农林水事务支出完成3.91亿元，占年预算的59.83%，增长3.56%。

## （二）政府性基金预算

上半年，政府性基金收入完成2.35亿元。较上年同比增长21.79%。其中：国有土地使用权出让2.34亿元，主要是自然资源局以前年度土地出让收入集中入库；城市基础设施配套费和污水处理费收入172万元，下降87.4%，主要是城市基础设施配套费入库减少。

全县政府性基金支出完成2.36亿元，增长0.13%。一是四个专项债券项目支出1.7亿元。二是按政策规定，土地出让收益用于农业农村方面的支出4500万元。三是偿还到期专项债券利息1989万元。

## （三）社会保险基金预算

上半年，全县社会保险基金预算收入3.04亿元，增长13.63%。其中：社会保险费收入1.28亿元，增长76.62%；财政补贴收入1.68亿元，下降7.69%；利息收入254万元，下降10.14%。

全县社会保险基金预算支出2.9亿元，增长34.93%。其中：城乡居民基本养老保险基金支出0.74亿元，增长17.01%，主要是领取待遇人员较上年有所增加，基金支出相应增加；机关事业单位养老保险基金支出2.17亿元，增长42.32%，主要是部分非全额财政供养单位完成以前年度缴费补缴工作，经办机构对以前年度

退休人员养老金进行发放，导致养老保险基金支出较上年增加。

#### （四）国有资本经营预算

上半年，国有资本经营预算上级财政补助收入43万元，上年结余53万元，全县国有资本经营预算总收入96万元。支出完成78万元，主要用于国有企业退休人员社会化管理工作。

上半年，全县“三公”经费支出494万元，与上年同期相比基本持平。其中：公务用车购置及运行维护费448万元，公务接待费46万元，全县无因公出国（境）支出。

## 二、主要工作情况

（一）坚持稳中求进，稳住全县经济大盘。**一是**落实各项政策促进经济恢复。把握中央和省市稳经济一揽子政策措施要求，继续落实落细减税降费、退税缓税等措施，上半年，新增退税减税降费1980万元，其中留抵税额132万元，有力纾解了企业困难，激发了市场主体活力。**二是**积极争取资金壮大县级财力。上半年共争取均衡性转移支付，县级基本财力保障、资源枯竭城市、产粮油大县等财力性转移支付17.59亿元，上级专款10.51亿元，为县域经济高质量发展提供坚强财力保障。**三是**加快直达资金落地见效。严格落实直达资金管理规定，全力做好直达资金分配、下达、拨付等工作，及时核实处置预警信息，上半年，直达资金支出5.21亿元，支出进度66.09%。**四是**支持全县重点项目建设。筹集资金支持中心城区排雨污分流、城南排水口、金水南路

内涝治理等重点项目开工建设。**五是**发挥债券拉动作用助力社会发展。紧紧围绕国家重点支持领域，争取农村集中供水工程，人民医院基础设施配套，职业技术教育中心改造提升，诗经伊尹文化馆建设等4个专项债券项目共计1.7亿元，发挥债券资金补短板、惠民生、稳投资、促发展的作用，全力支持经济社会高质量发展。

（二）坚持为民理财，持续增进民生福祉。上半年民生支出占财政支出的比例达到88.9%以上，各项重点民生政策得到较好落实。**教育方面**，筹措资金3.46亿元，各学段公用经费、营养餐计划、困难补贴，特岗补助等教育民生资金拨付到位，教师基础绩效，新进教师待遇落到实处，天合园小学建成投用，武帝路幼儿园即将竣工，九龙小学、第二高级中学初中部、县职教中心改造提升等项目顺利推进，有效缓解城区大班额现象，义务教育均衡发展。**社会保障方面**，筹措资金4.06亿元，城乡低保、特困人员生活补助提标策落实到位，高龄老人生活补贴、优抚、残疾人生活补贴等各类补助资金及时拨付，城乡居民养老、城乡基本医疗保险、城乡低保等保障政策全面落实。坚持就业优先，累计拨付各类补贴754万元，有力支持高校毕业生等重点群体就业创业。筹措资金1000万元，用于做好差额单位养老保险参保工作，同时坚持优化协同高效的原则，明确工作职责，细化工作措施，建立关联业务协同办理、部门会商等长效工作机制，实时解决差

额单位参保缴费过程中遇到的问题，畅通缴费渠道，保障干部职工切身利益。**医疗卫生方面**，筹措资金1.67亿元，基本公共卫生服务、村医基本医疗服务、疫情防控、计生家庭奖励扶助等项目全力保障，过渡期医务人员临时性工作补助落实到位，国家级中医药示范县创建、国家慢病综合防控示范县创建工作有序推进，县妇幼院改建项目进展顺利。老年养护院主体建成通过验收，4个农村互助幸福院完成提升改造。**生态环保方面**，筹措资金0.42亿元，强化大气等污染治理力度，强力推进大气污染专项治理，金水沟裕西、徐水河小曹河断面稳定达标，全县空气优良天数增加显著。

（三）加大有效衔接，扎实推进乡村振兴。**一是**巩固脱贫成果。落实“四不摘”要求，安排财政衔接推进乡村振兴补助资金1.33亿元，主要用于农业生产和农村产业发展，巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴衔接推进有力。**二是**推进涉农资金整合。统筹整合财政涉农资金1.47亿元，主要用于产业发展、就业项目、乡村建设行动、巩固脱贫攻坚成果等方面。通过实施高标准农田建设、村级道路提升、巷道硬化、完善排水设施等项目建设，加快补齐农村基础设施短板，着力解决群众实际困难，大大提升农村公共基础设施承载能力；通过人饮供水改造提升工程，持续巩固安全用水成果，确保群众用上安全水，通过污水处理和垃圾收储转运等方面建设，改善农村人居环境整体面貌。**三是**发挥财政金融支

持作用。充分发挥政策性农业保险兜底保障作用，2023年农业保险承保规模 2456万元，目前小麦理赔金额 280.3万元，最大限度的减少农户损失，切实将国家支农惠农政策落实到位；创业和小微企业享受创业担保贷款财政贴息等普惠金融政策支持力度，上半年共发放创业担保贷款176户3547万元，为促进中小微企业和“三农”发展提供有力保障。

（四）防范财政风险，确保财政平稳运行。**一是**积极稳妥防范化解债务风险。严格执行政府举债融资负面清单，督促各级各部门依法依规举债融资，坚决不踩红线、不碰高压线，不得以任何方式新增隐性债务。加强核查隐性债务变动情况，坚决杜绝虚假化债、数字化债。**二是**持续加强政府债务管理。加强“借、用、管、还”全链条、全方位管理，依法构建管理规范、责任清晰、公开透明、风险可控的地方政府融资机制。**三是**积极做好政府债务还本付息工作。将政府债务还本付息纳入年初预算，督促债务单位落实偿还主体责任，全力做好政府债务风险防范化解工作，坚决守住不发生区域性系统性金融风险的底线，上半年，共偿还政府债务本息1.83亿元，维护县域金融发展稳定。

（五）深化财政改革，不断提升管理水平。**一是**深入推进财政预算一体化管理。依托“财政云”系统进一步将预算管理科学化，精细化。**二是**开展财经秩序专项整治行动，聚焦减税降费、政府过紧日子、基层“三保”、国库管理、资产管理等重点领

域，严肃查处违规兴建楼堂馆所、乱设财政专户、违规处置资产等突出问题，推动标本兼治，扎紧制度篱笆。**三是**严格按照各项制度规范评审工作，上半年共评审项目103个，送审金额5.59亿元，审定金额5.09亿，节约资金0.51亿元，为政府决策提供可靠依据，为县域经济高质量发展提供有力保障，更好的服务于全县项目建设。

各位代表！上半年，全县财政工作虽然取得了一定成绩，但仍存在一些困难和问题。主要有：“三保”支出与偿还政府债务等刚性支出叠加，特别是落实事业单位基础绩效奖，“中人”待遇补发，差额单位养老保险补助等民生项目支出压力巨大；受煤炭，房地产市场需求影响，主体税种除增值税在上年留抵退税情况下实现增长外，其余税种均不同程度呈现下降，收入稳定增长的基础不牢固；作为当前支持县域经济发展的专项债券项目小，规模散，我县缺少大项目用于支持县域经济高质量发展，对此，我们将高度重视，采取有效措施予以解决。

### **下半年工作措施**

下半年，全县财政工作将继续深入学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示，认真落实县委十八届七次全体会议精神，严格执行县十九届人大二次会议关于2023年财政预算草案的决议，在县委的坚强领导下，在县人大监督指导下，坚持稳中求进工作总基调，切实把主题教育学习成果与财政工作紧密

结合起来，持续推进“三个年”活动在财政系统落实落细，坚持问题导向，抓实调查研究，充分发挥财政职能作用，促进全县经济平稳运行。下半年重点做好以下几方面工作：

（一）落实积极财政政策，大力争取上级支持。

顶格落实各项税费优惠政策，更好发挥稳定经济的关键作用。科学合理组织收入，不断提升税收占比，努力提高财政收入质量。大力争取上级支持。积极协同项目部门做好项目策划和包装，主动汇报对接，争取最大支持。加强收入组织调度，积极与税务部门进行沟通对接，强化财税部门上下协调联动，努力形成依法征管合力。加强重点行业、重点企业等重点税源监测，及时进行核对分析；优化收入结构，认真做好非税收入征管，合理把握非税收入入库节奏，提高收入质量，增强财政保障能力。

（二）加快财政支出进度，持续保障和改善民生。

聚焦市县重大项目，加大对各级各部门的督促力度，定期通报预算执行进度，推动各类财政资金快下、快拨、快用。支持办好就业、教育等民生实事，稳步推进医疗、养老、低保等民生政策扩面提标，逐步提高行政事业单位公积金财政补助比例，加大生态环保投入力度，支持推进桥山生态环境、黄河流域保护和治理，全力保障大气污染防治专项行动。坚持以人民为中心，守牢民生底线，努力让人民群众的获得感成色更足，幸福感更可持续，安全感更有保障。

（三）优化财政支出结构，兜牢兜实“三保”底线。

进一步优化支出结构，优先安排“三保”支出，足额保障基层运转支出，确保行政事业单位人员工资和福利待遇全面落实。进一步加强预算管理，牢固树立过“紧日子”的思想，坚持厉行节约、精打细算，强化“三公”经费管理，严控会议费、培训费等一般性支出，大力压减非刚性和非重点支出，在预算执行中进一步压减公用经费，盘活存量资金，把节约的资金用于民生等重点领域，兜牢兜实“三保”底线。

#### （四）全面开展综合施治，防范化解财政风险。

进一步增强忧患意识，防范财政风险，严把支出关口，严控预算追加，做好长期应对各种困难风险的准备。坚守政府债务、“三保”运行等风险底线，平衡好促发展和防风险关系。压紧压实防范化解债务风险责任链条，稳妥做好存量债务化解，坚决遏制新增隐性债务。密切关注其他领域重大风险，防止向财政转移集聚，确保不发生区域性系统性风险。

#### （五）扎实推进财政改革，强化财政管理监督。

深化预算管理制度改革，加强财政资源统筹，强化存量资金管理，提高财政资源盘活和配置效率。加强国有资产及政府采购监管。加快推进省以下财政体制改革。加强预算绩效管理，提高资金使用效益。强化财会监督，突出对财政资金的全过程、穿透式监管。扎实做好审计整改工作。严格落实县人大及其常委会有关决议，充分听取县人大代表意见建议，把代表建议更好体现到

财政管理和政策制定中。

各位主任、各位委员，下半年，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在县委的坚强领导下，紧扣“巩固良好局面，持续追赶超越”总基调，以“三个年”活动为统揽，聚焦聚力高质量发展，认真贯彻执行县人大各项决议，主动接受县人大监督，真抓实干、加压奋进，为合阳经济高质量发展贡献财政力量。